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¿Qué es kerigma? Este término proviene del griego κήρυγμα ('anuncio', 'proclamación') y significa 'proclamar; proclamar como un emisario' [][Se refiere a la predicación y proclamación que hicieron los Apóstoles una vez que Jesucristo ascendiera a los Cielos y les dejara la Misión de ir por todo el mundo anunciando su Palabra y lo leemos en el libro de los Hechos de los Apóstoles:                               “]Israelitas, escuchad estas palabras: A Jesús el Nazareno, hombre acreditado por Dios ante vosotros por los milagros, signos y prodigios que realizó Dios a través de Él entre vosotros (como bien sabéis), lo matasteis clavándolo por manos impías, entregándole conforme al designio previsto y aprobado por Dios. Pero Dios lo resucitó rompiendo las ataduras de la muerte... (Hechos 2,22-25).  Por lo tanto, todo Israel esté en lo cierto de que al mismo Jesús, a quien vosotros crucificasteis, Dios lo ha constituido Señor y Mesías. (Hechos 2, 36).
También el texto sobre la resurrección, contenido en el capítulo 15, versículos 1-11, de la primera carta a los Corintios, pone bien de relieve el nexo entre "recibir" y "transmitir". San Pablo atribuye mucha importancia a la formulación literal de la tradición; al término del pasaje que estamos examinando subraya: "Tanto ellos como yo, esto es lo que predicamos" (1 Co 15, 11), poniendo así de manifiesto la unidad del kerigma, del anuncio para todos los creyentes y para todos los que anunciarán la resurrección de Cristo.
El kerigma es pues también para nuestros tiempos el ANUNCIO que se hace de Jesús a los no creyentes o a los que viven al margen de Dios, porque el kérygma es anuncio, enseñanza y forma de comunicación de lo sagrado. Las formas cristianas de evangelización después del período apostólico asumen este anuncio-proclamación dentro de toda forma de predicación. Formas como profecía, tradición, consolación y exhortación que están contenidas en el anuncio expreso de la predicación cristiana. El anuncio de Cristo para nuestra salvación tiene muchas manifestaciones espirituales que no quedan sólo en el contenido del kérygma sino en la fuerza sobrenatural del mensaje, y el primer mensaje es el Amor de Dios. Los apóstoles retomaron el kerygma de Jesús y lo hicieron propio. Su predicación se centró en el Reino de Dios y en Jesucristo Resucitado. Hoy, el centro del kerygma continúa siendo el mismo, pero debe ser presentado de una manera que atienda a las realidades y necesidades actuales. Es por eso que la didáctica misionera contemporánea, propone un esquema para la transmisión del kerygma resumido en seis temas centrales:
· El Amor de Dios Padre: su objetivo es mover al evangelizado, no solo a "saber" que Dios lo ama, sino a "experimentar" el amor salvífico de Dios que lo ama gratuitamente y de manera personal e incondicional.
· El Pecado: su objetivo es que el evangelizado se reconozca y se confiese pecador delante de Dios, puesto que sólo quien se reconozca pecador, podrá ser perdonado y salvado.
· Jesucristo y la Salvación: busca que el evangelizado llegue a tener su encuentro personal con Cristo resucitado como su Señor y Salvador, para que se disponga a abrir las puertas de su vida para que Jesús entre en ella y permanezca en su corazón.
· Fe y Conversión: busca llevar al evangelizado a que se decida y tenga la oportunidad de hacer su profesión de fe, proclamando a Cristo como su salvador personal. Como paso siguiente, se busca animar al evangelizado a que se proponga una conversión de vida para entregarse a Jesús por entero y vivir de acuerdo a sus enseñanzas.
· El Espíritu Santo: busca que el evangelizado pueda tener su propio pentecostés, mediante una oración donde se pida y reciba una efusión abundante del Espíritu Santo y se manifiesten sus dones y frutos.
· La Comunidad Cristiana: ayuda a que el evangelizado se integre a la comunidad cristiana local y forma parte activa de ella.
DIOS TE AMA-   Dios es un padre amoroso que nos ama a cada uno y lo demuestra a cada momento. San Juan nos dice: “Dios es Amor” (1 Jn 4, 8.16); el ser mismo de Dios es Amor. Al enviar 

en la plenitud de los tiempos a su único Hijo y al Espíritu de Amor, Dios revela su secreto más íntimo (cf 1 Co 2, 7-16; Ef 3,9-12); Él mismo es una eterna comunicación de amor: Padre, Hijo y Espíritu Santo, y nos ha destinado a participar de Él. Dios te ama con amor efectivo, no solo afectivo.
Amor efectivo- Él creó todo lo que existe por amor: Sal 136,4-9 Sólo Él ha hecho grandes maravillas, porque es eterno su amor. Él hizo los cielos con sabiduría, porque es eterno su amor. Él afirmó la tierra sobre las aguas, porque es eterno su amor. Él hizo los grandes astros, porque es eterno su amor. El sol para presidir el día, porque es eterno su amor. La luna y las estrellas para presidir la noche, porque es eterno su amor. (Sal 136,4-9)
También nos creó a cada uno de nosotros por amor: Sal 139,13 Porque Tú formaste mis entrañas, tú me tejiste en el vientre de mi madre. Confieso que soy una obra prodigiosa, pues todas tus obras son maravillosas, de eso estoy bien convencido. (Sal 139,13)
El nos sostiene día a día porque nos ama: Sab 11,24-"Tú amas todo lo que existe y no aborreces nada de lo que has hecho, porque si hubieras odiado algo, no lo habrías creado. ¿Cómo podría subsistir una cosa si tú no quisieras? ¿Cómo se conservaría si no la hubieras llamado? Pero tú eres indulgente con todos, ya que todo es tuyo, Señor que amas la vida" (Sab 11,24-26)
El nos da todo lo que necesitamos: Sal 145,15-16 Los ojos de todos esperan en ti, y tú les das la comida a su tiempo, Abres tu mano y colmas de favores a todos los vivientes (Sal 145,15-16)

Amor Gratuito- El nos amó primero sin esperar nada a cambio: 1Jn 4,10ª Y este amor no consiste en que nosotros hayamos amado a Dios, sino en que El nos amó primero (1Jn 4,10a)
Nos amó eternamente: Is 31,3 "Los montes se correrán y las colinas se moverán, pero mi amor por ti no se apartará" (Is 54,10)
Nos amará por siempre pase lo que pase: Is 54,10 "Yo te amé con amor eterno, por eso te atraje con fidelidad" (Is 31,3)
Nos ama a todos por igual: Mt 5,45 "El hace salir el sol sobre malos y buenos y hace caer la lluvia sobre justos e injustos" (Mt 5,45)

Amor Personal- Nos llama por nuestro nombre: Is 43,1b  "No temas, porque yo te he rescatado, te he llamado por tu nombre. Tú me perteneces". (Is 43,1b)
Somos valiosos para Él: Is 43,4 "Tú eres precioso a mis ojos, porque eres valioso y yo te amo" 
 Nos conoce hasta lo más íntimo: Sal 139,1-3.14-15 "Señor, Tú me sondeas y me conoces, tú sabes si me siento o me levanto, de lejos percibes lo que pienso, te das cuenta si camino o si descanso, y todos mi pasos te son familiares… Te doy gracias porque fui formado de manera tan admirable (…) Tú conocías hasta el fondo de mi alma y nada de mi ser se te ocultaba cuando yo era formado en lo secreto, cuando era tejido en lo profundo de la tierra" (Sal 139,1-3.14-15)
· El Amor de Dios es efectivo, no afectivo. No es un amor de "sentimientos" únicamente, sino que es un amor que actúa, que crea, que da vida, que sostiene. Es un Amor que se traduce en hechos concretos.
· El Amor de Dios es gratuito. El nos Ama no porque nosotros seamos buenos, sino porque El es bueno. Nos ama sin esperar nada a cambio y a todos por igual. Dios lo da a buenos y malos, sin que nadie lo merezca, y sin pedir nada a cambio. No hay que hacer nada para recibir ese amor, simplemente darse cuenta de él y dejarse amar.
· El Amor de Dios es personal. El nos ama a cada uno con nombre y apellido. Cada uno de nosotros somos valiosos para él con nuestras cosas buenas y malas, porque nos conoce hasta lo más íntimo.

PRÁCTICA- En un momento de oración pide a Dios que te ayude a descubrir  plenamente y en todas sus dimensiones de tu vida SU AMOR.
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