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El estudio que vamos a llevar en el período escolar que comienza, tratará sobre la guía de una jornada espiritual de varios días que nos ayudará a descubrir la respuesta a la pregunta más importante de la vida: ¿Para qué estoy aquí en la Tierra?
Al terminar esta jornada sabrás cuál es el propósito de Dios para tu vida y entenderás el cuadro completo; cómo es que todas las piezas de tu vida encajan perfectamente.
Con  esta perspectiva, tu estrés disminuirá, tus decisiones serán menos complicadas, tendrás más satisfacciones, y más importante aún, te preparará para la eternidad.

Preparación para los  Próximos  Días

El promedio actual de longevidad es de 25,550 días. Ese es el tiempo que vivirás, si eres una persona típica. ¿No crees que sería un sabio uso de tu tiempo, apartar  esos días para entender lo que Dios  desea que tú hagas con el resto de ellos?
Es evidente en la Biblia, que  Dios considera 40 días como un período de tiempo espiritualmente significativo. Siempre que Dios quiso preparar a alguien para llevar a cabo sus propósitos, usó 40 días:

· La vida de Noé fue transformada por 40 días de lluvia.
· Moisés fue transformado por 40 días en el monte Sinaí.
· David fue transformado por el desafío de Goliat por 40 días.
· Elías fue transformado cuando Dios le dio fuerzas por 40 días con una sola comida.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
· Jesús pasó 40 días en el desierto antes de iniciar su misión y salir a predicar.
    
Antes de que tú nacieras, Dios planeó este momento en tu vida. No es un accidente este tiempo que estás viviendo. 
Dios ansía que tú descubras la vida para la cual Él te creó y que la vivas aquí en la
Tierra y para siempre en la vida eterna.
Es en Cristo que encontramos quiénes somos y para qué estamos viviendo.
Mucho antes de que oyéramos sobre Cristo,... Él tenía sus ojos puestos en nosotros, tenía planes para que viviéramos gloriosamente y es parte del propósito universal que Él está llevando a cabo en todo y en todos.
A través de los  próximos temas intentaremos dejarnos transformar por la Palabra de Dios.
La Palabra dice que dejemos que Dios nos convierta en una nueva persona, cambiando la manera de pensar. Entonces sabremos lo que Dios quiere que hagamos. “No os acomodéis al mundo presente, antes bien transformaos mediante la renovación de vuestra mente, de forma que podáis distinguir cuál es la Voluntad de Dios: lo bueno, lo agradable, lo perfecto” (Rm 12,2).

No leas estas líneas a la ligera, interactúa con el texto. Dialoga con él. Subráyalo. Escribe tus propios pensamientos en los márgenes. ¡Personalízalo! 

Cuatro Características que te ayudarán.

Al final de cada escrito hay una sección llamada "Pensando en Mi Propósito." 
Allí encontrarás:

·  Punto Para Reflexionar. Esta es una valiosa verdad que resume un principio de la vida conducida por propósitos en la que puedes reflexionar durante el día. Pablo le dijo a Timoteo que reflexionara en lo que le estaba diciendo, porque el Señor le daría entendimiento de todo eso: “Entiende lo que quiero decirte, pues el Señor te dará la inteligencia de todo” (2 Tim 2, 7). 

·  Versículo Para Recordar. Este es un versículo de la Biblia que enseña una verdad de ese capítulo. Es conveniente  memorizar algunas  frases de Las Escrituras para traerlas a la memoria cuando el caso lo requiera.

·  Pregunta Para Considerar. Estas preguntas te ayudarán a pensar en las implicaciones de lo que has leído y cómo se aplican a ti personalmente. Te invito a que escribas tus conclusiones. La mejor manera de expresar nuestras ideas es escribiéndolas.

· Preguntas de discusión. Te animo a que leas estos temas con tu grupo y, con fe, los reflexiones. Una jornada siempre se hace mejor cuando la haces acompañado. Al tener un compañero o un grupo de lectura podrás discutir lo que lees y compartir ideas. Esto te ayudará a hacerte más  fuerte  y a hacerte más profundo  espiritualmente. El  verdadero  crecimiento espiritual  no es  nunca una  búsqueda aislada e individual. La madurez se produce a través de las relaciones y de estar en comunidad.


La mejor manera de explicar el propósito de Dios para tu vida es dejar que Las Escrituras hablen por sí solas. Por lo tanto, en esta jornada la Biblia es citada constantemente, y se usan más de mil versículos de diferentes versiones y paráfrasis de otro idioma.  

Pido a Dios que experimentemos el increíble sentimiento de esperanza, energía y gozo que viene de descubrir qué quiere Dios que hagamos en este planeta.   
Hagamos la lectura del día correspondiente para vivirla durante la semana. 

PRACTICA- Prepárate para el escenario de la vida eterna.
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